

文/图 羊城晚报记者 王丹阳 通讯员 欧嘉怡

6月30日,当香港教师周女士驾驶安装了港珠澳大桥纪念版粤通卡的私家车通过港珠澳大桥收费站,ETC通道的电子屏瞬间完成识别——这是“港车北上”超2300万次跨境通行中的缩影。在粤港澳大湾区交通互联迈入新阶段之际,港珠澳大桥这条跨越伶仃洋的“黄金通道”,不仅彻底改变了粤港澳大湾区的时空格局,更通过数智化服务升级与区域协同,推动大湾区交通迎来深刻变革。

“港车北上”超2300万次跨境通行



A 30天攻坚

打通湾区交通支付“任督二脉”

两年前,《广东省关于香港机动车经港珠澳大桥珠海公路口岸入出内地的管理办法》出台,首次为香港单牌车打开北上通道。政策实施前夕,在广东省交通运输厅统筹部署下,广东省交通集团属下广东联合电子服务股份有限公司(以下简称“广东联合电服公司”)完成了一场与时间赛跑的技术攻坚:30天内完成高速公路收费系统升级,创新开发跨境金融结算ETC产品,并于2023年6月30日发出首张由香港交通银行代扣通行费的粤通卡。

“我们打通了粤港澳三地高速通行支付系统的‘任督二脉’,缩短了珠三角9市与港澳的时空距离,促进生产要素高效流动。”项目技术负责人表示,

香港车主用本地银行卡就能自动扣缴内地通行费,这背后是数十项技术标准的衔接创新,真正实现了“一脚油门畅行湾区”。

政策实施初期,在港珠澳大桥管理局、海关、边检及珠海市相关部门的大力支持下,珠海口岸小客车入境候客区的临时粤通卡ETC服务点,为港澳北上车主提供了便捷的服务支撑,并得到了港澳车主的一致好评。粤通卡ETC服务点创下单一安装100套的纪录,日均服务能力较初期提升两倍。

数据显示,港澳车辆ETC安装量从政策初期的5万辆飙升至今年5月的16.2万辆,增幅超2倍。其中香港单牌车从零起步突破6.3万辆,约占跨境香港车辆的半壁江山。

2025年全国铁路暑运启动 广铁将发送旅客1.33亿人次

文/图 羊城晚报记者 严锦程 通讯员 张晓敏 苗瑜婧

从7月1日起,2025年全国铁路暑期运输正式拉开帷幕,将持续至8月31日,为期62天。记者从广铁集团了解到,暑运期间,广铁预计发送旅客1.33亿人次,日均发送214.2万人次,同比增长5.8%,创历史新高。其中,预计最高日为8月9日,当天将发送旅客256万人次,同比增加14.8万人次,增幅6.1%。

今年暑运,广铁集团客流呈现出以学生流、旅游流、探亲流为主,商务流为辅的特点。学生及旅游流主要穿梭于北京、上海、广州、成都等大城市以及热门风景区之间;中小学生探亲流则在前期从内地中小城市向广州、东莞、深圳等大城市汇聚,后期再从大城市踏上返乡之旅。受学生客流影响,7月中旬、8月中旬及周末将迎来客流高峰,但整体旅客出行较为均衡。

为满足暑运期间庞大的客流需求,广铁集团在新运行图的基础上,同步实施暑期临客列车运行图,通过动车组列车重联或采用大编组运行、加开夜间高铁,以及为普速列车加挂车辆等多种方式增加运力。计划安排144列临时旅客列车,其中普速旅客列车50列,动车组列车94列,日均计划开行旅客列车3166列,同比

增长9.1%。此外,广铁集团还提前做好各项准备工作,多举措提升旅客出行体验。持续优化旅客购票服务,延续暑期学生购票预约机制,优先保障学生旅客的购票需求。在硬件设施方面,广州南站更新改造218台进出站检票闸机,更换87张候车室爱心座椅,并新增5组景观休息座椅,进一步优化候乘环境。在特色服务上,深圳北站、广州南站试点推出“轻装行”和宠物托运服务,“轻装行”可提供“门到站”“站到门”同城行李搬运服务,宠物托运服务则能为携带宠物的旅客办理一站式业务,实现人宠同行。长沙南站加强与地方公安、地铁、出租车等交通方式的协同联动,打通旅客出行“最后一公里”。

铁路部门提醒,暑运期间旅客出行需求旺盛,铁路部门将依据客流特点、车票预售及候补购票情况,灵活动态地调整运力投放。广大旅客可留意车站公告,或通过铁路12306网站(App)查询列车开行信息。同时,由于客流较为集中,建议旅客合理规划行程,尽量错峰出行,预留充足的进站乘车时间,做到文明出行,共同维护良好的出行环境。



广铁迎来客流高峰



截至今年5月,ETC普及率跃升至47.5%,车辆通过收费口时间压缩至数秒,整体通行效率提升逾倍

B 智慧创新

“北上南下”通行效率提高

随着港澳居民节假日赴广东休闲消费热度持续攀升,为应对激增需求,广东联合电服公司在珠三角9市设立16个自营网点、港澳地区布局10余个授权服务点,以港珠澳大桥为轴心,构建起辐射香港、澳门及珠三角地区的粤通卡ETC发行服务协同网络。近期,口岸临时服务点将升级为收费站楼内的粤通卡ETC服务中心,进一步保障港澳

道,为推动跨境交通支付互通新模式进行了有益探索。

更值得期待的是即将上线

的企业定制方案,可实现香港金融机构对公账户直连结算通行费。香港某客运公司财务总监预测:“百余台粤港穿梭巴士启用对公账户ETC产品后,通过企业清单流水服务,不仅大幅节省车辆缴费核算工作,而且有效简化司机报销流程。”

C 北上潮涌

“一小时生活圈”加“数”前行

每周五傍晚,周末跨境探亲、商务车流就提前到达珠海口岸,形成蔚为壮观的“北上潮”。两年来,数字化给港珠澳大桥带来了显著变化:政策实施初期ETC使用率仅22.8%,人工通道常排长队;至2025年5月,ETC普及率跃升至47.5%,车辆通过收费口时间从数分钟压缩至数秒,整体通行效率提升逾倍。

粤港大湾区基础设施“硬联通”正迈向规则衔接的“软联通”创新深化阶段。本次发行的港珠澳大桥纪念版ETC卡,采用三地设计师联创方案,卡面融入大桥地标元素。当车轮飞驰

过港珠澳大桥,粤通卡绿色通行灯闪烁在伶仃洋上时,从技术攻坚到服务升级,从支付创新到效率跃升,“港车北上”正以民生大切口撬动湾区大融合。

16万港澳车辆畅行湾区背后,交通数字化与智慧化服务创新正为粤港澳大湾区建设“宜居宜业宜游”世界级城市群注入强劲活力。

高端化依然面临众多竞争者 传祺旗下SUV能否重塑标杆

6月29日,传祺M8 乾崑在广州正式上市。官方称广汽传祺M8 乾崑系列的推出,标志着华为系MPV在技术创新上的又一里程碑。它肩负着广汽自主品牌进阶的革新使命。

通过动态数据演示可知,4.8秒零到百公里加速与1020km超长续航的实力对于提升广汽自主MPV产品力有着重要的参考作用。技术验证区掀起高潮。宁德时代专家以潜艇级高强度钢对比普通材质,冲击钻测试下普通钢板应声而穿,而自由者的特种钢材仅现微痕。“安全没有妥协空间”,业内人士现场解读,“这印证了传祺对隐形成本的极致投入。”

在“有为者论坛”上,行业领袖与传祺技术官展开深度对话。聚焦“智能科技如何重塑豪华MPV价值”,专家认为:“传祺M8 乾崑以L2.9级智驾解决商务出行痛点,更以场景化设计重新定义家庭出行。”

在实测性能上,M8 乾崑系列搭载的华为乾崑智驾系统更是令人瞩目。在试驾环节中,车辆展现出的智能驾驶辅助功能令人惊叹。无论是城市道路的自动跟车、车道保持,还是高速行驶时的自动变道、抑或是面对复杂路况时的精准决策,都让体验者深刻感受到科技赋予出行的便利与安全。

广汽传祺在MPV领域已

有M8宗师系列铺垫口碑,乾崑系列可借助现有用户基础升级;同时,华系高端MPV市场的接受度逐步提升,为其提供机会窗口。华为乾崑智驾系统依托华为技术背书,在智能驾驶(如高速NOA、自动驾驶)和车机交互上形成差异化,尤其对华为生态用户有吸引力。

华为智驾系统、超充电桩等高成本配置可能导致售价偏高,与别克GL8、腾势D9等主力车型正面竞争。若品牌溢价不足,消费者可能倾向更成熟的产品。华为乾崑智驾的实际表现需经市场验证。目前,竞品智能化布局迅速,技术迭代压力大。新能源MPV赛道拥挤,极氪009、岚图梦想家、理想即将发布的纯电MPV均主打高端配置与智能化,传祺需强化技术独特性。此外,传统燃油MPV用户对纯电/插混MPV的接受度仍存疑虑,比如充电便利性和保值率。

一家传统车企的自主品牌高端化并非一蹴而就。传祺M8的Pro舒享舱35.99万元、Max奢享舱37.99万元、Ultra头等舱40.99万元,能否支撑起40+价位?对比腾势、极氪,传祺在40万元级别被确认仍需突破。比如充电桩的维护成本、华为智驾系统的售后响应速度等,需配套服务体系升级,否则可能影响用户体验。

广汽印尼智慧工厂投产

产能将从2万辆逐步扩展至5万辆

羊城晚报记者 戚耀琪

近日,广汽印尼智慧工厂在雅加达正式竣工并投产。这座融合绿色理念与智能制造的现代化“灯塔工厂”,不仅是广汽集团深耕东南亚的里程碑,更标志着One GAC 2.0全球化战略在印尼的全面落地,正式开启广汽“在印尼、为印尼”的新篇章。

据介绍,印尼不仅是广汽国际化的重要节点,更是广汽践行高质量出海战略的关键一环。作为广汽在印尼市场布局的核心支点,智慧工厂秉承“小规模、快产出、滚动式发展”的理念,全面引入新能源“灯塔工厂”的先进制造体系,实现生产系统100%数据互联互通,不仅提升效率,更保障产品质量。从智能化制造到机器视觉+AI的全零件充电布局,从家庭桩到超充网,解决用户补能焦虑。联合Grab、Gojek、Indorent等头部平台,打造定制车型与新能源车队,推动绿色出行全面落地。

据悉,广汽不仅将印尼视为东盟核心市场,更以“本地制造+辐射亚太”作为智慧工厂的战略定位。从2万辆产能起步,计划逐步扩展至5万辆产能,并覆盖纯电与混动等平台需求。结合中国先进新能源能力与本地化团队协同机制,广汽正在走出一条“合资共创+可持续制造”的出海新范式。

国产车成为“公务严选”

每4辆新能源公交车就有1辆是比亚迪

羊城晚报记者 戚耀琪

近日,太平洋汽车发布2023-2025年政府采购新能源公交车榜单。数据显示,比亚迪连续两年成为政府采购新能源公交车冠军,今年1-5月仍保持大幅领先。

从榜单中可以看到,2023-2025年,政府采购新能源公交车中,比亚迪平均占比28.02%,政府每采购4台新能源车,就有1台比亚迪。政府公交车采购,可以说是中国汽车圈内最严格、含金量最高的一次角逐,堪称“汽车界高考”。这一成绩不仅刷新了行业纪录,更使比亚迪成为“公务严选”品牌。

据悉,因为公务用车既是政府门面,代表了城市形象,同时产品实力也要过硬,在应急抢险、长途巡查等关键时刻不掉链子。比亚迪凭借全栈自研的刀片电池、DM-i、云辇、天神之眼等前沿科技,为

尊界S800将于8月中下旬开始按大定顺序交付,但具体时间无法承诺。目前下订用户预计提车时间为9月至10月。

业内相关人士表示,当前,尊界S800的热销,折射出中国高端消费市场的结构性变化。

一方面,非家庭购车群体(如单身用户、企业主)占比提升,他们更愿意为个性化、科技感支付溢价;另一方面,华为生态的赋能打破了传统豪车的技术壁垒,让国产车在智驾、座舱领域实现反超。

交付方面,多位销售表示,

2. 订单量存地域差异 深圳上海更火爆

在广州美林天地华为智生活馆,销售人员陈经理透露,目前尊界S800的大定订单量约6800辆,但广州地区累计订单“不算多”,目前店面没有展车。他解释称,当前订单尚未进入爆发期,首批用户(参与“先行者计划”的车主)将于6月26日提车,包括自媒体博主、企业老板和华为粉丝等群体。这些用户提车后会进行测评并反馈真实体验,而多数潜在客户正在等待“最后一公里”。

铁路部门提醒,暑运期间旅客出行需求旺盛,铁路部门将依据客流特点、车票预售及候补购票情况,灵活动态地调整运力投放。广大旅客可留意车站公告,或通过铁路12306网站(App)查询列车开行信息。同时,由于客流较为集中,建议旅客合理规划行程,尽量错峰出行,预留充足的进站乘车时间,做到文明出行,共同维护良好的出行环境。

值得注意的是,尊界S800目前提供星辉尊享版、星耀尊享版、星辉行政版和星耀行政版四个配置,售价从70.8万元到101.8万元不等。其中,星辉尊享版与星辉行政版为双电机(纯电/增程),星耀尊享版与星耀行政版为三电机(仅增程);五座布局为低配,四座布局为高配。

尽管低配车型价格更低,但记者走访发现,四座顶配版更受青睐。深圳销售曹经理表示,其门店已售50多辆尊界S800,其中30多辆为顶配四座

版,“公司购车基本都选顶配,这款车卖得最好的就是四座版”。曹经理认为,买四座的基本是商务接待,买五座的有一部分家用,但五座订单较少,这部分主要用于商务场景。

从消费者画像来看,尊界S800的买家多来自高新科技、金融和互联网公司,且不少是企业老板。曹经理提到,部分消费者家中已拥有迈巴赫、路虎、埃尔法等豪车。此外,鸿蒙智行旗下问界、智界、享界的车主也是重要客群,他们对华为产品高度认可,增购需

求旺盛。

当前,尊界S800作为鸿蒙智行最高端品牌,服务尽显“尊贵”。在某鸿蒙智行授权用户中心,经销商为其打造独立私密展区,装修投入超过百万元,材料定制运输。它还提供专属顾问和一对一服务,强化高端定位。从目前的市场表现看,尊界S800凭华为技术、超高端定位和差异化服务切入豪华轿车市场,随着首批用户交付和试驾车到位,其销量能否进一步突破?让我们拭目以待。

求旺盛。